



柯医与两家省级三甲医院携手前行

记者 赵凯怡 通讯员 徐琰儒 聂桂萍 方志梅 文摄

山有所呼,海有所应。2021年5月27日,依托医疗卫生“山海”提升工程,中国科学院大学附属肿瘤医院(浙江省肿瘤医院)衢州分院(以下简称“浙江省肿瘤医院”)、浙江医院衢州分院揭牌仪式,在柯城区人民医院(以下简称“柯医”)举行,标志着柯城区人民医院与两家省级三甲医院牵手,共同迈入更加紧密的合作。

柯医作为32个山区海岛县级医院中唯一一家与两家省级三甲医院签订合作框架协议的医院,半年多来,柯医以省级医院“输血”为契机,以创建“三乙”为目标,不断提升“造血”能力,优化人才梯队,强化学科建设,为周边百姓提供更加优质的医疗服务。



陈仲波医生(右一)为市民义诊 资料图片

专家坐诊,在家门口享受优质医疗服务

“谢谢陈院长,真的太感谢了!”
“6次化疗结束了,‘山海工程’真的给我带来了很大的便利。”

上月7日,来自开化的吴女士,特地和丈夫一起驱车1个多小时,把锦旗与鲜花献给了柯城区人民医院副院长——浙江省肿瘤医院下沉专家陈仲波教授的手中。提起抗癌的心路历程,吴女士不禁潸然泪下。

今年54岁的吴女士,2021年初被诊断为卵巢癌,4月份在浙江省肿瘤医院

院由陈仲波教授主刀进行了卵巢癌根治术,之后两个月吴女士一直定期前往省肿瘤医院接受化疗,术后她的身体一直比较虚弱,舟车劳顿尤其加剧疲乏。

一次机缘巧合,吴女士女儿在微信朋友圈得知,2021年5月27日,柯医与省肿瘤医院、浙江医院“山海”提升工程签约,柯医成为省肿瘤医院和浙江医院的衢州分院,一大批省级专家下沉到柯医,其中就有妇产科专家陈仲波。

“真的吗?那真是太好了!”得知这个消息,吴女士很开心,表示在家门口就能享受省肿瘤医院的专家服务,完成后续的治疗,还有比这个更省心、更方便的事情吗?

吴女士只是“山海”提升工程的受益者之一。目前,在陈仲波精心治疗下,吴女士已完成6个疗程的化疗,肿瘤指标也已完全下降至正常。为了表达心中的感激之情,才有了开头的这一幕。

专家助力,成功开展UBE技术

间盘疾病及关节镜技术方面的优势,为患者制定了“UBE(单侧双通道内镜技术)下椎间盘髓核摘除、椎管减压手术”微创治疗方案。

经过充分的术前准备,在赵新华的带领下,柯医骨科团队为患者行“UBE技术下L3/L4椎间盘髓核摘除、椎管减压手术”。术中,通过1厘米左右的皮肤切口,赵新华顺利将患者的脱出髓核予以摘除及狭窄的椎管予以减压,1小时后,手术成功完成。术后第2天,患者坐骨神经痛及下肢麻木症状得到良好解决,随即顺利出院。

赵新华介绍,UBE技术全程可视且微创,适用于颈椎、胸椎、腰椎的退行性病变。与椎间孔镜的单通道不

同,该技术通常建立两个通道,一个为观察通道,另一个为器械操作通道。此外,UBE内镜直径小,操作空间大,移动范围广;应用传统脊柱外科器械即可,不受特殊器械限制,普通尺寸器械处理增生退变组织效率更高;更容易处理狭窄病例;水介质中操作,视野更加清晰,特殊器械可保持顺畅出水;熟悉的后方入路,学习曲线低;适应症广泛,能轻松完成镜下融合、颈椎、胸椎、腰椎等复杂病例。

据悉,此次UBE技术的成功开展,是柯医骨科对脊柱微创创新技术的有益探索,也创新了脊柱退变性疾病的治疗手段,进一步提升了柯医诊疗技术和医疗服务水平,也发挥了柯医在衢州地区脊柱微创领域的示范引领作用。

肿瘤MDT,为患者“量身定制”治疗方案

多学科诊疗团队(MDT)是指由来自两个以上相关学科、相对固定的专家组成工作组,针对某一器官或系统疾病,通过定时、定址的会议,提出科学、合理意见的临床治疗模式。MDT模式不同于传统的多学科会诊或全院查房,后者更多强调的是诊疗过程和

方法,而MDT强调的是诊疗中的工作模式和制度。

为进一步提升肿瘤综合诊疗水平,不断加强学科间的交流与合作,充分发挥各专科特色优势,柯医依托“山海提升”大力推进肿瘤MDT工作规范化建设。省肿瘤医院下沉专家陈仲波

担任MDT工作小组组长,组织6大专科MDT团队,对每一例肿瘤住院患者进行MDT讨论并进行信息化管控,打造“家门口的”省肿瘤医院,为肿瘤患者提供全程、全方位、一站式肿瘤相关疾病专业化诊疗服务。

山呼海应,基层医疗服务质量持续提升

自“山海”提升工程推进以来,浙江省肿瘤医院、浙江医院共陆续选派18名专家长期下沉到柯医进行帮扶,包含妇瘤外科、病理科、心血管内科、神经介入科等多个专科,通过坐诊、手术、带教等多种方式,持续将省级优质医疗资源输送到柯医。

胸痛、卒中、创伤三大中心救治能

力体现了县级医院医疗应急能力,影像、病理、检验三大共享中心体现了县级医院的医疗便捷能力。柯医相关负责人说,对照医疗“山海”提升工程要求,针对柯医卒中中心对急性缺血性卒中血管内治疗仍未开展,创伤中心仍未规范化建设,影像、病理中心服务能力较低等问题,浙江医院神

经科、病理科、放射科等下沉专家全力帮扶,医院整合神经内外科成立脑科中心,开展了柯城区首例脑梗塞急诊介入导管取栓、脑动脉瘤出血介入止血等新技术,病理科及放射科也开展了与总院的“远程病理”、“远程影像”服务。

“山海”提升工程半年,初见成效

计在岗天数将近1300天,门诊、住院服务4500余人次,带教培训2425人次,开展MDT24人次。同时,两家医院对柯医肿瘤外科、放疗科、肿瘤内科、康复科等四大专科进行重点帮扶,开展了缺血性脑卒中动脉溶栓术、脑动脉取栓术、冠状动脉CTA等7项医疗新技术,造福更多的衢城百姓,降低了域外就诊和转外就医率。科研方面,下沉专家对课题申报人进行了细致指导,去年,柯医获得省卫生健康委科技计划2项,衢州市级课题5项。

柯医副院长杜巍说,专家的下沉,让医院的学科建设、人才培养、科研水平、业务管理等各个方面都有了极大

的提升,实现“输血”与“造血”并重,让衢州百姓在家门口就能享受到优质高效的省级医疗服务,“两家医院会根据我们的需求派驻专家,带动业务能力提升的同时还带来了前沿的医疗理念,这对医院的发展非常重要。”

“接下来,我们将立足柯医实际情况,利用好省级医院医疗资源,加快重点学科发展,进一步培育肿瘤、康复、肾病等优势学科品牌,扩大肿瘤科专家工作站,将优质医疗服务送到基层百姓身边。”陈仲波表示,他会继续做好医院之间的桥梁,帮助柯医提升整体的医疗水平,为柯医发展目标作出贡献。



日常查房

柯医相关负责人相告,截至2021年10月底,两家省级医院下派专家累

浓浓腊八,传递关爱



1月10日,又到了一年的传统节日——腊八节。早晨9点,衢州市中医院按照每年的传统,在治未病中心门口,为来院就诊患者及市民朋友开展了赠粥活动。

医院治未病中心特邀省级名中医专家在传统腊八粥配方的基础上进行优化,加强扶正固本、抗御病邪等作用。前一天,医院组织营养食堂人员精心

挑选了黑米、红豆、小麦、绿豆、花生米、红枣等各种新鲜食材,在药师的指导下加入了药食同源的中药,经过多道准备工序。在1月10日一大早,工作人员就进行熬制,在数九寒天,为大家送上一碗养生腊八粥,驱逐寒冷疲惫,送去健康与祝福。

当天上午共送出1200份养生腊八粥。

通讯员 周明琪 文/摄

腊八节的作揖礼



1月10日,常山县中医院为前来就诊的门诊患者及住院患者送上暖暖的腊八粥。图为一名小姑娘向熬制腊八粥的医务人员行作揖礼。

通讯员 熊素娟/摄

强化心肺复苏培训 提升医院急救水平

通讯员 王秋萍 文/摄



日前,衢州市第二人民医院医共体莲花分院邀请总院急诊科主任俞美祥来院进行心肺复苏培训(如图),并对全院职工进行考核。

俞美祥就如何掌握基本心肺复苏技术的操作要点及注意事项进行了细致讲解,并对“模拟人”实施心肺抢救操作进行了演示,包括判断是否丧失意识、有无自主呼吸、有无脉搏,如何进行胸外心脏按压、清理口腔异物、开放气道、人工

呼吸或呼吸球囊等操作。

在培训考核过程中,五人为一组,医生担任组长,严格按照组员之间的配合及互动,每名成员担任不同的任务,彼此之间相互合作,提高和完善团队心肺复苏操作的紧密性与有效性。

通过培训,全院职工对心肺复苏急救要领掌握得更加熟练,团队之间的急救反应能力与合作性也得到了提高。

老人突然昏倒在地, 护士飞奔救人

通讯员 俞国文 段曼 文/摄



1月10日上午,在常山县人民医院门诊大厅,一位老人在上厕所的途中突然晕倒,恰好在附近核酸采样室工作的护士周剑听到老人家家属呼救后,立马放下手中的工作,向老人飞奔而去,仅用时3分钟(如上图)。

到老人身边后,周剑立马对其进行神志、呼吸心跳等初步检查,发现老人声音轻微,神志清楚,腿脚疼痛。于是,她就将老人送到急诊室救治,医生立即给老人输液,同时做心电图、抽血等相关检查。

据了解,老人当时是到院准备做肠镜检查,在等待过程中发生了上述一幕。

当天上午,老人输液后已出院回家。

